

以赛为媒讲好海北农牧品牌故事

本报讯(记者 张国静)日前,“大美青海·高原足球”超级联赛海北赛区第二场比赛在门源县民族体育场开赛,将人们的目光再次聚焦到海北州。为助力青超联赛,海北州以赛为媒,以“祁连山下好牧场”绿色有机农畜产品区域公用品牌为牵引,优化品牌展示布局和推介模式,全力彰显海北农牧品牌多样性、独特性和体验性,提升品牌美誉度和吸引力。

据了解,本次大赛上,共搭建海北优品展位52个,组织遴选海北州29家农牧企业参展,除了农畜产品展示,现场还为企业预留直播带货展位5个。活动以推介海北“名品、优品、精品、新品”为原则,筛选出海北州文创和非遗企业进行参展,集中展示近年来海北州打造“祁连山下好牧场”绿色有机农畜产品区域公用品牌的累累硕果,本次参展农畜产品72类351个,文创产品9类21个,非遗项目8个,产品涵盖祁连藏羊、牦牛系列,海北青稞、油菜系列,蜂产品、黄油、鹿产品系列以及文创产品、特色农畜产品。

近年来,海北州紧紧围绕打造绿色有机农畜产品输出地引领区走在全国前列目标,精心打造“祁连山下好牧场”农畜产品区域公用品牌,突出资源品牌化、品牌价值化方向,扎实推进种质资源保护利用、种业创新攻关、种畜基地提升等高原种业振兴行动,为乡村产业发展奠定了良好基础。

海北州具有丰富的畜禽遗传资源,根据第三次全国畜禽遗传资源普查结果,海北州共有畜禽资源9个畜种、39个品种,在众多特色资源中,海北州立足实际,挖掘出了“祁连白藏羊”“祁连牦牛”地方遗传资源品种2个,种质资源得到有力保护和有序开发。为优化种畜群结构,实现特色产业基地化、规模化和畜种良种化,推进现代种业“保、育、繁、推”体系建设,海北州以健全体系、搭建种业平台,形成了“州有示范园、县有良种场、乡有核心群、村有示范户”四级繁育体系,和“分级集中、分群饲养、统一使用”的良种选育格局,实现种畜产业基地化、规模化和良种化。

为打造海北种业振兴新高地,海北州持续实施白藏羊、牦牛本品种选育工程,藏羊牦牛良种化程度达98%以上。先后建成良种繁育基地9处,组建核心群221群,存栏牲畜8.2万头(只),能繁母畜5.3万头(只)。每年对外输出优良种畜1万余头(只),是省内最大的高原型藏羊供种基地。科研方面,依托国家农业技术体系大麦青稞、肉牛牦牛、燕麦荞麦3个海北综合试验站平台和省内外科研院所,建立专家工作站,发挥人才聚集优势,增强创新集聚力。同时,深入实施种业振兴行动,与时俱进育新种、繁良种、推品种,凝心聚力写好种业文章,海北种业创新发展迸发出新活力。

门源推出

“群众点单+部门接单”式就业培训服务

本报讯(通讯员 门宣)今年以来,门源县人社局把就业工作作为民生之本,把职业技能培训作为重要民生工程,始终以“提升职业技能、促进稳定就业”为目标,精准对接市场需求,制定培训菜单,对有意愿的劳动力开展优质培训,创新培训方法,不断满足劳动者的就业需求,提高人才储备的质量。

年初以来,门源县紧扣“市场缺什么就培训什么,需要什么就培训什么”这个切入点,通过线上线下相结合的方式,深入企业,用现场调查的形式,了解企业岗位现有技能人才、岗位技能需求、薪资待遇等。依托劳动力资源市场,掌握新生代农民工、农村转移就业劳动者、返乡农民工、退役军人、高校毕业生、失业人员和脱贫劳动力等实情。深入乡镇,走村入户,通过上门走访方式,采集就业重点群体和困难群体年龄、文化程度、就业意愿等信息,制定电子问卷,进一步了解群众的真实想法,摸清劳动力培训需求,细化培训课程内容。

精心组织实施,专项召开门源县职业技能培训需求调查暨目标任务分解工作座谈会,分析2024年职业技能培训需求调查结果,确定培训导向、确定培训工种及人数、保证培训内容的有效性、培训方式的灵活性和培训方法的多样性,精选最有价值的培训内容,提高参训劳动者的培训能力。目前确定了家政服务、烹饪、电焊、挖掘机、刺绣等12个工种的职业培训,做到了有的放矢,精准培训。

拓宽就业渠道,一方面培训结束后在结班现场邀请企业进行线下招聘,广泛搜集周边企业优质岗位信息,帮助学员实现就近就业。同时,人力资源服务中心充分发挥匹配供需、专业高效优势,持续性开展各类线上线下求职招聘活动,邀请用人单位和劳务派遣机构开展招聘会,并按照学员培训内容推荐岗位,做到人岗相适;另一方面通过就业局微信公众号、社区微信交流群等形式广泛宣传招聘活动信息,扩大宣传范围、提高活动知晓度、深化招聘效果。

以河湖高颜值提升群众幸福值



本报讯(通讯员 祁宣)夜幕降临,漫步在祁连县八宝镇八宝河畔,城市的灯光倒映在水面,与一侧的雪山相呼应,形成了一幅山清水秀的河景图。近年来,祁连县扎实做好管水、治水、护河文章,不断以河湖高颜值提升群众幸福值,以生态“含绿量”提升发展“含金量”,聚力

推动河湖长制提能增效、提档升级。

为压实主体责任,多次组织召开祁连县全面推行河湖长制工作领导小组会议,定期通报河湖长制重点工作开展情况,研究部署河湖长制工作。制定签发《关于持续强化河湖长制全力推进水生态文明建设的决定》等,进一步细化责任

分工,推动河湖长制各项工作落实落细。按照“分段包干、责任到人、综合治理、部门配合、合力推进”原则,将八宝河、冰沟河等管理任务较重的河道环境卫生区域进行分段包干,实行河道环境卫生网格化管理,实现了河道环境卫生整治人人参与的良好氛围。积极号召成立了青、甘、蒙黑河保护联盟,签订了联防联控联治框架协议及倡议书。全力推动“河(湖)长+检察长”协作机制规范运行,统筹推进河湖长制、林草长制协作联动机制。制定印发了关于《祁连县“林(草)长”“河(湖)长”联动机制工作方案》的通知,构建了“两长”合作、部门联动的资源保护新格局。

多角度细化治理措施,有序推进小水电清理整改,实施小流域综合治理项目,有效防治水土流失面积13平方公里。同时,以河湖长制为抓手,统筹推进河湖生态环境治理保护,坚决扛起源头责任,继续聚焦“盛水的盆”和“盆里的水”,统筹推进河湖系统治理,覆盖左右岸、上下游,切实用行动自觉维护河湖健康生命,还河湖干净整洁的空间,着力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水环境。

在这里,野生动物频繁出镜

本报讯(通讯员 刚宣)刚察背靠祁连山、怀抱青海湖,得天独厚的地理位置造就了丰富的野生动物资源,境内共有野生动物50余种,其中,国家一级保护动物12种、国家二级保护动物15种、“三有”野生动物23种。近年来,刚察县积极开展生态环境保护治理工作,野生动物种群数量逐渐增多,其中,普氏原羚从300余只增加至3000余只,青海湖裸鲤从2000多吨增加至10万多吨,生态环境稳中见好,人与自然和谐相处。

5月份,湟鱼洄游、鸟儿回巢,刚察大地呈现“鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由”的繁荣景象。5月13日,中央电视总台报道了刚察县吉尔孟乡草原先后出现3群共40余头藏野驴的新闻。画面中,这些藏野驴在广袤的草原上时而

排列成队,肆意奔跑,时而悠闲地驻足观望、散步觅食,初夏的吉尔孟牧草渐绿,在雪山的映衬下,呈现出一幅和谐美丽的生态画卷。5月15日,央视新闻再次报道了在吉尔孟山坡上出现了一群野生岩羊,它们在峭壁上奔跑跳跃,结队觅食。5月19日,在吉尔孟河畔,60余只国家二级保护野生动物马鹿在这里结伴“撒欢”。这群体态壮硕的马鹿有的在河畔追逐玩耍,有的在觅食充饥,为初夏的青藏高原增添了勃勃生机。

下一步,刚察县将继续坚持以习近平生态文明思想为引领,深入贯彻落实习近平总书记考察青海时的重要讲话精神,深刻把握“三个最大”省情定位,充分认识该县地处祁连山自然保护区南麓和青海湖北岸生态功能区“双重”地带这一



极端重要性,不遗余力保护好野生动物及其栖息地,为野生动物打造一个舒适温馨的家园。

“藏羊经济”产值达18亿元以上



本报讯(记者 张国静)近年来,海北州坚持以部省共建绿色有机农畜产品输出地为契机,把藏羊产业作为畜牧业“主推产业、主导品种、主打品牌”,深度融入“藏羊之府”大格局,积极打造“中国藏羊之乡”,藏羊年存栏287.51万只,年出栏123.36万只,藏羊产值达18亿元以上,藏羊经济成为海北地区稳固的经济增长点。

为发挥产业生态优势,相继出台了《海北州特色农牧业发展规划》《海北藏族自治州高原型藏羊保护条例》等政策文件,强化本土品种选育,构建“州有示范园、县有繁育中

路。积极创建祁连国家级特色农产品优势区,努力将地方特色和资源特色转化为市场优势和经济优势,从藏羊养殖、饲草料保障、藏羊产品精深加工、市场流通体系和保障支撑体系等层面进行制度设计,全力构建生态有机畜牧业发展区、绿色循环农牧业发展先行区、现代特色高效种养示范区发展布局,确保藏羊产业梯度发展和优势互补。

强化良种选育,出台《海北州高原型藏羊保护条例》等政策文件,强化本土品种选育,构建“州有示范园、县有繁育中

心、乡有核心群、村有示范户”四级良种繁育体系,依托海北州生态农牧业“九个一”工程,现有种畜场7个,核心群221群8万余只,每年向州内外输送优良种畜1万余只,目前海北州已成为省内最大的高原型藏羊供种基地之一。全州共普查畜禽遗传资源9个畜种42个品种,“祁连白藏羊”正在申报国家畜禽遗传资源保护名录。

加强科研推广,大力推广藏羊良种繁育、高效养殖、冬季补饲、饲草青贮等多项高效养殖配套技术,藏羊“两年三胎”、羔羊早期断奶等一批高效养殖科技成果,成为藏羊产业发展的经济增长点。加大品种选育力度,着力推进多胎藏羊选育,开创了藏羊多胎选育先例,多胎选育三级育种体系和商业化育种机制初步形成。推动基地建设,加快畜牧业新型主体培育,大力扶持家庭农牧场发展,促进藏羊标准化养殖基地建设。全州共建成十万只藏羊养殖基地1处、万只藏羊养殖基地11处。累计培育农牧民专业合作社322家,培育家庭牧场407家。

为聚力打造区域品牌,强化龙头企业带动,依托青海夏华、祁连亿达2家国家级农牧业龙头企业,大力推进藏羊产业高质量发展,增强藏羊系列产品研发能力,推进藏羊标准化屠宰分割,促进藏羊绿色有机等高端肉产品研发,形成龙头企业、合作社、家庭农场协同发展的藏羊肉加工格局,实现分散养殖、集中加工、集中销售,不断发挥农牧业产业化联合体联农带农机制,实现藏羊产业提质增效。